

三次交手以和收场，如今再战胜算几何

世预赛第五轮出征巴林，国足准备好了吗？

记者 尹成君 报道

北京时间14日晚上10点，中国国家足球队将在客场对阵世预赛18强赛的第五个对手巴林队。这支球队对国足来说是小组当中最神秘的对手，因为近20年来，两队仅交手过三次，三次都以平局收场。因此，此番客场作战，国足主帅伊万科维奇不敢有丝毫大意，提前一周就赶赴西亚备战，希望早日适应当地的时差与环境。

巴林是国足在世预赛18强赛中交手次数最少的对手，两支球队20年来唯一一次正式比赛交手发生在2004年亚洲杯上，当时打成2:2。2010年，中国队在友谊赛中再次与他们1:1握手言和。2018年，在时任主帅里皮的

带领下，国足远征西亚，在客场与巴林队进行了一场友谊赛，同样战成0:0平。因此，虽然巴林队在亚洲足球版图上并不显眼，可是中国队从未赢过他们。这次伊万带队出征巴林，希望全取三分，不然出线将彻底陷入僵局，国足在7日等泰山、海港和申花打完亚冠后就直接赶赴西亚，就是为了打有准备之战。

这一次远征，国足在后勤方面做得十分到位。球队在乘坐航班抵达阿联酋迪拜后，留在当地训练。因为这里的住宿与场地相对成熟一些。目前，国足已经在迪拜待了三天左右，并进行了两堂训练课，而且训练时间都是尽量模拟比赛开赛时间，即北京时间晚10点。比赛前一天，国足才会前往赛地巴林，那里与迪拜其

实还有一个小时的时差，但是气候环境基本相同。

对于中国队而言，在迪拜的训练场地是阿赫利俱乐部的主场，前年U23国家队曾在这块场地上踢过迪拜杯，目前国足球员韩佳奇、蒋圣龙和陶强龙等年轻球员都曾在此征战过。

天气对国足而言也比较有利。11月中旬，西亚地区已经度过了一年当中最炎热的阶段，目前巴林的最高气温也就在30摄氏度左右，开赛时傍晚的气温更是在25摄氏度左右，很适合足球比赛。在今年9月和10月，日本队与印度尼西亚队都曾客场征战巴林队，当时气温在40摄氏度左右，对球员的考验极大。

天时与地利，国足都不算太差，目前他们最大的困难就是人

员不整，队中有多名大将受伤。在北京时间10日进行的国足第二堂训练课上，仍然看不到武磊与蒋光太两人的身影，他们在赛前完全康复的可能性已经不大。前一天缺席首堂训练课的李源一，则在本次训练中参加了合练，但也仅仅是一个人在场边慢跑，没有参加激烈的分组对抗。

这堂训练课伊万持续了近两个小时，并且还进行了主力与替补之间的全场对抗，王大雷与颜骏凌分别把守球门，场上队员被要求进行高位逼抢，训练量极大。

对于泰山、浙江、海港和申花等参加了亚冠联赛的国脚来说，目前身体还很疲劳，但大战在即，大家都没有丝毫的懈怠。比赛即将开始，国足正在以饱满的斗志进行着最后的备战。

山东体育 连连看

第三届无畏契约全国大赛北方大区赛决赛落幕

11月2日，由腾讯主办的第三届无畏契约全国大赛北方大区赛决赛在青岛纺织谷创意时尚产业园圆满落幕。活动当天，吸引了众多网友赴现场观看，打造了一场精彩纷呈的电竞盛宴。经过数个小时的鏖战，最终全民赛道的5ks战队以及高校赛道的BG战队分别获得了各自赛道的冠军。本次活动得到了雷神科技及雷神电竞酒店的大力支持。（本记）

“好运山东”体育赛事资源推介会召开

11月6日至7日，由山东省体育局主办，山东省体育产业发展服务中心、山东省体育产业联合会承办的2024山东省赛事工作座谈会暨2025“好运山东”体育赛事资源推介会在济南召开。会议旨在进一步促进体育赛事与各品牌方的交流合作，提高山东省体育赛事影响力，丰富优质赛事供给，推动山东省体育产业高质量发展。（王子傲）

第二届山东省幼儿体育大会成功举办

近日，第二届山东省幼儿体育大会在风景秀丽的临沂奥体公园体育馆成功举办。本次活动涵盖了临沂市幼儿体育试点园优选体育游戏展示；各显神通、力拔山河、腰旗橄榄球、手球等试点趣味体育活动成果展示；全能争霸赛、花样跳绳等幼儿教师体育技能比赛和亲子项目展示。此次盛会会聚了来自全省各地的园长、教师、孩子和家长们，共同见证了山东省幼儿体育事业的蓬勃发展。（叶敬琪）

全国沙滩排球U19锦标赛文昌站山东组合夺冠

2024年全国青年U19沙滩排球锦标赛近日在海南文昌落下帷幕。本次比赛分为男子组和女子组，在为期四天的激烈比拼中，山东队的张泰/宋金阳组合一路过关斩将，连续击败多个实力强劲的对手，最终凭借着出色的战术执行、默契的团队配合以及精湛的球技，成功登上了冠军领奖台。（宋鑫）

“好运山东”融合发展性赛事活跃德州

近日，BDC亚洲少儿霹雳舞锦标赛中国区选拔赛暨“爱尚街舞”山东省街舞锦标赛在德州市平原县全民健身中心举行。该赛事是在“好运山东”“四沿赛事”引领下，在区域开展的“融合发展性”赛事之一，总计有来自各市县的114支街舞团队参加，会聚了2000余名街舞高手。（宋莹）

年终总决赛收获亚军，无碍郑钦文成就非凡赛季 荣耀之路，“郑”阔步向前

怀晓 报道

亚军收官 虽败犹荣

尽管未能以一场胜利和一个冠军收官2024赛季，但首次征战年终总决赛便追平了李娜在该赛事上创造过的中国选手历史最佳战绩，郑钦文的表现已足够优秀。

面对3号种子高芙，郑钦文在决赛中的表现不落风，首盘便以6:3先下一城，决胜盘一度以5:3拿到过发球胜赛局的机会。不过在一些关键球的处理上，郑钦文错失了良机，虽然她挽救过4个赛点，却还是被高芙逆转，与年终总冠军擦肩而过。

以这样的方式输球确实令人遗憾，赛后郑钦文也稍显失落：“每一次输球，都会引发我的深度思考。”

在这场势均力敌的比赛中，如果说哪里做得不够好，可能也就是决胜盘抢七丢分较快，面对高芙刻意放慢节奏的变化，郑钦文稍微有些急躁，从而出现了太多失误。

不过，郑钦文的本次总决赛之旅依然是满载而归。凭借在总决赛闯入决赛的优异战绩，郑钦文的世界排名首次跻身世界前5，而且和第4名鲍里妮仅有区区4分的差距，她在明年澳网前仍有机会冲击前4。

中国一姐 实至名归

一年之前，郑钦文的世界排名还在前十之外，大满贯的最好成绩只进过八强。一年之后，澳网亚军、奥运冠军、一年之内六进决赛，如今郑钦文已经是世界上顶尖的网球运动员之一。

郑钦文的2024赛季从联合

11月10日凌晨，WTA年终总决赛决赛，中国金花郑钦文与美国名将高芙鏖战三小时，最终1:2不敌对手获得亚军。至此，郑钦文结束了2024赛季的全部征程。

回头看，这确实是一个不可思议的赛季，年初的排名是第15位，而年终升至第5位，并解锁了职业生涯多个“第一次”，决赛夜虽有遗憾，但纵观整个赛季，郑钦文仍收获满满。



郑钦文在比赛中。新华社发

杯开始，她和张之臻帮助首次参赛的中国队杀入八强。

接下来的澳网，郑钦文首次闯入决赛，收获亚军；在巴黎，郑钦文成为李娜之后第二位打进

奥运会四强的金花，而且比李娜走得更远，成功夺得女单金牌；在家乡武汉，郑钦文成为李娜后又一位打入1000赛决赛的金花，她还成为李娜之后第二位入围

年终总决赛，并且打入决赛的金花。

本赛季，郑钦文从一流正式迈进了顶尖行列，出战的68场比赛中，她取得50胜18负的战绩，最终收获了3个冠军和3个亚军。

虽然还没能集齐所有级别的冠军，但郑钦文已经集齐了所有级别的决赛。除了大满贯、总决赛、1000赛的亚军外，她还有250赛和500赛的冠军，甚至还有奥运会金牌，能有这样表现的选手屈指可数。

奖金丰厚 未来可期

中国球迷是幸运的，从2013年的伊斯坦布尔到2024年的利雅得，两朵中国金花相继在年终总决赛中绽放，中国网球的历史不断被突破，郑钦文已经开始创造越来越多属于中国球员全新的“第一次”。

比如在这个赛季，她超越了李娜，成为单赛季打进不同类型决赛（大满贯、年终总决赛、奥运会、WTA1000、WTA500、WTA250）最多的中国选手。

奖金方面，首次参加年终总决赛的郑钦文虽然无缘夺冠，但她的年终总决赛奖金总收入为230.5万美元，可谓收获颇丰。

如果以赛季总奖金计算，郑钦文本赛季的总奖金收入已达555.9万美元，大幅刷新了李娜在2013年创造的398.2万美元的纪录，成为中国网球历史上单赛季收获奖金最多的球员。

而郑钦文职业生涯的总奖金，至今已有831.1万美元，约合5966万元人民币。

郑钦文只有22岁，从起步阶段就已展现出巨大潜质，也预示着未来巨大的提升空间和广阔前景。李娜在2013年总决赛上获得亚军后，就在第二年澳网夺得了冠军，明年郑钦文能继续复制李娜的神奇吗？